

市民对水环境满意度大幅跃升，河湖长制工作连续四年省考优秀

# 广州水务推进治水、治城、治产融合

广东建设报讯 记者陈克正、通讯员穗河轩报道：记者从5月6日召开的广州市全面推行河长制工作领导小组会议上获悉，广州把生态优先、绿色发展理念贯穿水务工作始终，坚持以水而定、量水而行，推进治水、治城、治产融合；坚持将提高市民群众获得感幸福感安全感作为检验治水工作成效的根本标准，奋力建设绿美广州。

## 实现人水和谐共生 市民满意度达81%

近年来，广州深入推进河湖长制，重拳整治河湖乱象，依法管控水空间，严格保护水资源，精准治理水污染，加快修复水生态，河湖面貌持续向好，实现经济效益、社会效益、生态效益整体提升，治水工作取得了明显成效，水环境恶化的趋势得到初步遏制；成功防御多轮强降雨和台风、北江超百年一遇洪水、东江60年一遇旱情，推进建设沙迳水库、南大水库等一批水利项目，水安全保障能力进一步增强。民调显示，市民对水环境满意度由2015年的19%跃升至2022年的81%。河湖长制工作连续4年获得省考优秀。

当前广州水务的高质量发展之路怎么走？会议提出，目前广州正在推进的水务高质量发展工作，就是把生态优先、绿色发展理念贯穿始终，充分发挥水资源刚性约束制度效能，促进用水方式向集约节约转变，推动水生态水环境持续改善，维护河湖健康生命，加快形成绿色发展方式和生活方式，实现人水和谐共生。

## 推进海绵城市示范建设 建成12个典型示范区

按照《广州市城市内涝治理行动方案（2021—2025年）》，广州目前正加紧推进409个项目、78个内涝点和488个易涝风险点整治，尽快形成“源头减排、管网排放、蓄排并举、超标应急”从源头到末端的多层次排水防涝工程体系，系统提升城乡排水防涝能力；同时推进水利工程及灌区运行管理标准化建设，2023年全市30%以上的大中型水库、大中型水闸和3级以上堤防实现标准化管理，完成1宗灌区、13宗泵站标准化规范化管理达标建设任务。

会议提出，要推进海绵城市示范建设。截至目前，全市达到海绵城市建设要求的建成区占比31.43%，完成了12个典型示范区建设，获得2021年中央财政海绵城市建设示范补助资金绩效评价A档。

会议还提出，要高标准打造国家水网广东先导区南沙示范区。以南沙防洪潮安全系统提升关键技术研究项目为先行抓手，开展数字孪生流域建设。

2023年全国传统村落集中连片保护利用示范县名单发布

# 梅州市大埔县成全省唯一入选地区



大埔县的客家建筑

广东建设报讯 记者刘丽莎报道：近日，财政部、住房和城乡建设部公布了2023年传统村落集中连片保护利用示范县名单，全国35个县（市、区、旗）入选，我省梅州市大埔县榜上有名，是全省唯一入选的地区。

据悉，大埔县共有23个中国传统村落，数量在广东省仅次于梅县区。这些传统村落多因水运贸易而生，沿着大埔县西部韩江、汀江和东部客家山区及梅

潭河流域两侧分布。作为客家人聚居地，大埔县的民居及宗祠建筑多以客家民居风格为主。随着商贸往来密切，不少下南洋务工者常在家乡和南洋之间往来，当地逐渐吸纳了南洋的建筑特色，形成既有以联丰花萼楼为代表的传统客家民居，又有体现中西合璧建筑风格的肇庆堂等建筑群落。

根据大埔县对传统村落集中连片保护利用示范工作的规划，接下来，大埔

县将围绕探索传统村落集中连片保护利用模式、创新传统建筑保护和活化利用方式、建立共建共治共享的传统村落保护利用工作机制、探索县域统筹推动传统村落保护发展模式等四大示范重点，分“稳保护、促传承”“亮特色、促发展”“强示范、促全域”三步走，全面推动县域传统村落实现“保护传承、集群联动、连片示范”。

值得一提的是，自2020年以来，国家开始推进传统村落集中连片保护利用示范工作，至今已开展三轮。去年4月，梅州市梅县区成功入选2022年传统村落集中连片保护利用示范县，是广东省首个传统村落集中连片保护利用示范县。

随着大埔县的成功入选，梅州市已拥有两个传统村落集中连片保护利用示范县，将更好地推动当地传统村落保护利用，进一步扩大示范效应。大埔县表示，通过实施传统村落集中连片保护利用示范工作，将打造一批体现“百里不同风、十里不同俗”地域特色的示范片区，使“留住乡亲、留住乡土、记住乡愁”理念得到全面落实，传统村落保护利用水平显著提升。

## 深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”

# 佛山高明推进高水平城乡区域协调发展

广东建设报讯 记者陈克正报道：5月5日，佛山市高明区委农村工作会议暨贯彻落实“百县千镇万村高质量发展工程”推进高水平城乡区域协调发展大会召开。围绕高明如何落实好“百千万工程”，高明区发展和改革局、区农业农村局及相关镇、村代表作表态发言。接下来，高明区将围绕东中西部协调发展、农业产业高质量发展、壮大农村集体经济等重点工作进行谋划部署，全力推进高水平城乡区域协调发展。

## 推动东中西部协调发展

2022年，高明区历史性迈入地区生产总值千亿方阵，为实现高质量发展打下了坚实基础。但同时，高明东强西弱、镇街之间发展不平衡的问题较为突出，成为阻碍高明再创佳绩的短板。

为此，高明提出建立产业有机协作机制，推动东中西部协调发展。具体而言，高明将加快建立东部荷城与西部更合、中东部杨和与中西部明城产业有机协作机制，全力推动东西大协作。通过优化产业空间布局，高明以全域临空经济区建设为目标，坚持全区发展一张图、一盘棋，围绕发展复合型经济，紧密衔接交通路网规划，优化完善发展规划、空间规划、产业规划，推动产业合理化布局。

高明将推动结对镇街共建特色产业园区，推动荷城与更合共建小微园区与2.5产业园，杨和与明城共建新能源、新材料产业园。引导结对镇街成立合作园区招商领导小组，围绕推动打造“2+4+X”产业集群，研究产业链图谱，使招商项目更加精准、更加吻合镇街产业禀赋。同时，推进农业产业协作和优化文旅产业合作，在产业融合发展上持续发力。

## 推动镇街产业错位发展

镇街之间要有结对共建，也要有错位发展。接下来，高明将推动镇街产业错位发展，以更合组团、明城组团、杨和组团、荷城组团形成四翼，加强组团牵引，围绕资源禀赋、区位特点及产业优势，着重突出产业功能定位，统筹带动高明产业发展。

其中，荷城组团争当全区实现“六个翻一番”的主力军、岭南田园城市的样板区、构建共建共治共享治理格局的领头羊；杨和组团打造产业转型高质量先行区、现代化田园城镇示范区、“山情水韵果香”生态走廊；明城组团建设红色文化名镇、枢纽经济重镇、生态田园走廊；更合组团建设湾区西部交通新枢纽、临空产业经济新高地、绿色生态发展新示范。

# 2023茂名房博会3天成交房屋355套

广东建设报讯 记者陈小珊报道：记者从茂名市人民政府官网获悉，2023广东茂名市房地产博览会已于日前顺利闭幕，观展人数和实际成交量均超出预期。

本次茂名市房地产博览会以政府搭台、企业唱戏、让利于民的方式开展，充分展示了茂名市房地产业健康稳定发展成果，提振房地产业市场主体信心，促进房地产业积极融入“拥江向海”城市

发展战略。同时，支持合理住房需求，倡导理性住房消费理念。

据介绍，茂名市房地产博览会期间，16个参展商携27个项目亮相，并推出一系列优惠“大礼包”，吸引了大批市民现场观摩、选房购房。16个参展商、达到销售条件的22个项目共成交房屋355套，面积43157.25平方米，金额约3.1亿元。

此外，“五一”期间（4月29日至5月3日），茂名市总网签套数502套，同

比上升21.55%；网签面积49040.26平方米，同比上升13.47%；销售金额2.94亿元，同比上升0.25%。

本届茂名市房地产博览会，带动了在售楼盘的销售，看房、选房、购房的市民明显增多，签约速度加快，成交数量增加，达到了“以会促发展”的预期目的。接下来，茂名市将继续通过多种方式，大力满足市民刚性和改善性住房需求，促进房地产业平稳健康发展。